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НН
а су час но му ета пі фор му ван ня рин ко во -
го се ре до ви ща в Ук раї ні не об хід но кар -
ди наль но змі ни ти по гля ди на дже ре ла і
чин ни ки еко но міч но го зрос тан ня на ціо -
наль ної еко но мі ки. На ціо наль не ба гат -

ство кра їни, доб ро бут її на се лен ня ви зна чаю ть ся не
стіль ки ма те рі аль ни ми бла га ми, скіль ки сту пе нем роз -
вит ку люд сько го ка пі та лу.

В умо вах стрім ко го на уко во ніч но го про гре су та
об ме же но сті ре сур сів лю ди на стає не від’ єм ною і го лов -
ною скла до вою всіх без ви нят ку тех но ло гіч них сис тем, а
люд ський ін те лект по сі дає міс це без по се ред ньої і ви рі -
шаль ної про дук тив ної си ли но вої по стін дус трі аль ної
епо хи. Су час ний стан і тен ден ції роз вит ку люд сько го ка -
пі та лу в Ук раї ні свід чать про від сут ність дій дер жа ви,
спря мо ва них на йо го від нов лен ня та якіс не зрос тан ня.

Важ ли вість ви вчен ня цієї сфе ри під твер дже на ба -
гать ма на уко ви ми пра ця ми, зок ре ма знач ний вне сок у
ви вчен ня за зна че но го пи тан ня та до слі джен ня йо го
впли ву на еко но міч не зрос тан ня здійс ни ли та кі віт -
чиз ня ні й за ру біж ні на уков ці: В. Близ нюк, О. Бо ро ді -
на, О. Гріш но ва, С. Дят лов, І. Жу рав льо ва, І. Іль їн -
ський, Р. Ка пе люш ни ков, С. Кли мов, М. Крит ський,
Н. Мар ко ва, В. Мар цин ке вич, Л. Ми хай ло ва, Л. Тер -
тич на, Г. Сте па но ва та ін.

Ме тою стат ті є об ґрун ту ван ня важ ли во сті роз роб ки
сис те ми дій, спря мо ва них на роз ви ток люд сько го ка пі та -
лу; ана ліз чин ни ків еко но міч но го зрос тан ня, впли ву ін -

вес ту ван ня в люд ський ка пі тал на еко но міч не зрос тан ня,
ме ха ніз му впли ву екс тен сив но го та ін тен сив но го збіль -
шен ня люд сько го ка пі та лу на еко но міч не зрос тан ня.

Упро ва джен ня тер мі на «люд ський ка пі тал» озна чає
не ли ше ус ві дом лен ня знач ної ро лі лю ди ни в еко но -
міч ній сис те мі, а й ви знан ня не об хід но сті ін вес ту ван -
ня в лю ди ну. Проб ле мою є те, що на прак ти ці ме не -
дже ри під при ємств не ма ють уяв лен ня ані про ме то ди
ви зна чен ня йо го рин ко вої вар то сті, ані про шля хи
управ лін ня ним з ме тою ра ціо наль но го ви ко рис тан ня
для еко но міч но го зрос тан ня й одер жан ня при бут ку.

Люд ський ка пі тал, як і фі зич ний, ство рює ть ся та на -
ко пи чує ть ся за вдя ки ка пі та ло вкла ден ням, що по тре бу -
ють від ін вес то ра знач них ви трат. При цьо му люд ський
ка пі тал фор мує ть ся, го лов ним чи ном, у ре зуль та ті пев -
них ін вес ти цій у лю ди ну (в лю дей) і, крім ін вес ти цій -
них ви трат, по тре бує без по се ред ньо го ба жан ня та чи -
ма лих зу силь са мо го об’ єк та ін вес ту ван ня. Се ред ви дів
та ких ін вес ти цій мож на ви ді ли ти на вчан ня, під го тов ку
на під при єм стві, зміц нен ня здо ров’я та ме дич не об слу -
го ву ван ня, міг ра цію та по шу ки ін фор ма ції. У ре зуль та -
ті цьо го на гро ма джую ть ся пев ні здіб но сті лю дей, що
до зво ля ють під при єм ству от ри му ва ти біль ші до хо ди.

Функ ціо ну ван ня люд сько го ка пі та лу та від да ча від
йо го за сто су ван ня сут тє во за ле жать від во лі й зу силь
лю ди ни — влас ни ка цьо го ка пі та лу, ін ди ві ду аль них ін -
те ре сів, від по ві даль но сті, сві то гля ду і за галь но го рів ня
куль ту ри, в то му чис лі й еко но міч ної. То му ка пі та ло -
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Стат тя при свя че на важ ли во сті роз вит ку й удо ско на лен ня люд сько го ка пі та лу на під при єм ствах Ук раї ни. На -
да но пе ре кон ли ве об ґрун ту ван ня здійс нен ня ін вес ти цій у люд ський ка пі тал та про ве де но ана ліз ефек тив но сті йо -
го ви ко рис тан ня, а та кож впли ву на от ри ма ний при бу ток в умо вах функ ціо ну ван ня віт чиз ня них то ва риств від -
кри то го ти пу.

Ста тья по свя ще на важ но сти раз ви тия и усо вер шен ство ва ния че ло ве че ско го ка пи та ла на пред при яти ях Ук -
раи ны. Пре до став ле но убе ди тель ное обос но ва ние ин вес ти ро ва ния в че ло ве че ский ка пи тал и про ве ден ана лиз эф -
фек тив но сти его ис поль зо ва ния, а так же вли яния на по лу чен ную при быль в ус ло ви ях функ цио ни ро ва ния оте че -
ствен ных пред при ятий от кры то го ти па.

The given article is devoted to development and improvement of human capital at Ukrainian enterprises. Investments
into human capital are persuasively grounded. Its use effectiveness and impact on the profit received under the conditions
of home public corporations functioning are analyzed in the work offered.

Клю чо ві сло ва: люд ський ка пі тал, чис тий при бу ток, ін вес ти ції в люд ський ка пі тал, про дук тив ність пра ці.
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вкла ден ням у лю ди ну при та ман ний ви щий, ніж для
зви чай них ка пі та ло вкла день, сту пінь ри зи ку та не ви -
зна че но сті, а змі ни об ся гів люд сько го ка пі та лу за леж -
но від ви трат прин ци по во не мож ли во оці ни ти з ви со -
кою точ ніс тю.

Осві тньо�про фе сій ні ре сур си, що їх ви ко рис то ву ють
у тру до вій ді яль но сті, да ють знач ну від да чу, при цьо му

ви го да но сі їв люд сько го ка пі та лу від йо го ви ко рис тан -
ня ви ра жає ть ся та кож і в їх до хо дах. Мож на ствер джу -
ва ти, що ма те рі аль ний доб ро бут, зок ре ма ті ма те рі аль -
ні бла га, які за зви чай ле жать в ос но ві со ці аль но�еко но -
міч ної стра ти фі ка ції на се лен ня, у су час них умо вах є
фак тич но ре зуль та том вкла день у люд ський ка пі тал.
Ра зом із тим, на на шу дум ку, но ві знан ня та вмін ня, на -

Таб ли ця

Ана ліз впли ву ін вес ти цій у люд ський ка пі тал 
на при бу ток під при єм ства та про дук тив ність пра ці ро біт ни ків*
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бу ті лю ди ною у про це сі от ри ман ня осві ти чи під ви -
щен ня сво го ква лі фі ка цій но го рів ня, та кож варто роз -
гля да ти як влас ність. Під твер джен ням цьо го мо же
бути факт пе ре да чі вмінь і знань ін шим осо бам.

Що до вкла день у люд ський ка пі тал за ра ху нок під -
при ємств, то та ким чи ном фір ма за без пе чує се бе ви -
соко  ква лі фі ко ва ни ми пра ців ни ка ми, що до зво ляє під -
ви щи ти тем пи роз вит ку та роз ши рю ва ти свою при сут -
ність на рин ку. Вар то за зна чи ти, що ефек тив ність ви -
роб ниц тва ли ше на 30–35% за ле жить від фі зич но го ка -
пі та лу, реш та — від рів ня ква лі фі ка ції ро біт ни ків і фа -
хів ців. На наш по гляд, но сі ями осо бли во цін но го люд -
сько го ка пі та лу на під при єм ствах є пра ців ни ки, що від -
не се ні до се ред ньої та ви щoї лан ки управ лін ня. То му
ефек тив не управ лін ня пер со на лом роз по чи нає ть ся із
сис те ма тич но го ви зна чен ня вар то сті люд сько го ка пі та -
лу та мо ні то рин гу йо го на ко пи чен ня. Від да ча ін вес ти -
цій за ле жить без по се ред ньо від тер мі ну ви ко рис тан ня
люд сько го ка пі та лу, тоб то об ме жує ть ся ча сом, що за ли -
шив ся до за кін чен ня пра це здат но го пе ріо ду ді яль но сті
лю ди ни. От же, чим ра ні ше здій сню ють ся ін вес ти ції в
лю ди ну, тим дов ше во ни да ва ти муть від да чу. Але слід
ура ху ва ти, що чим якіс ні ший і три ва лі ший про цес ін -
вес ту ван ня, тим біль ший і три ва лі ший ефект від ньо го.

Зок ре ма, мо же мо про слід ку ва ти вплив та ких вкла -
день на змі ну ре зуль та тів ді яль но сті де яких віт чиз ня -
них під при ємств — від кри тих ак ціо нер них то ва -
риств — за 2006–2007 рр. (таблиця).

Ре зуль та ти ана лі зу свід чать про сут тє вий по зи тив -
ний вплив на зрос тан ня чис то го при бут ку під при єм -
ства та про дук тив ні сть пра ці че рез збіль шен ня ви трат
на опла ту пра ці. Так, усі під при єм ства, звіт ність яких
ана лі зу ва лась, є при бут ко ви ми. За зна че ні під при єм -
ства роз та шо ва ні в різ них ре гіо нах Ук раї ни і за ймаю -
ть ся різ ни ми ви да ми ді яль но сті, про те, не зва жа ючи на
це, во ни ха рак те ри зую ть ся зрос тан ням ви трат на
опла ту пра ці та со ці аль ні за хо ди про тя гом до слі джу -
ва но го пе ріо ду, що, на на шу дум ку, мож на ото тож ню -
ва ти з по нят тям ін вес ти цій у люд ський ка пі тал. У кін -
це во му під сум ку це при зве ло до зрос тан ня про дук тив -
но сті пра ці та чис то го при бут ку за звіт ний пе рі од. Так,
на під при єм стві ВАТ «Фі то фарм» по каз ник про дук -
тив но сті пра ці зни зив ся, але при цьо му збіль шив ся
при бу ток, що по в’яза но зі змі ною чи сель но сті пра ців -
ни ків, а то му мо же бу ти ви ко рис та но як при клад. От -
же, як ба чи мо, ін вес ту ван ня в люд ський ка пі тал є взає -
мо ви гід ним, ос кіль ки ви гра ють і під при єм ці, і пра ців -
ни ки.

При цьо му вар то за зна чи ти, що в роз ви ну тих кра -
їнах іс нує пря ма за леж ність ма те рі аль но го до бробуту
від рів ня та якос ті здо бу тої осві ти. А от у віт чиз ня них
умо вах осві тньо�про фе сій ні якос ті за йня то го на се лен -

ня за зви чай не є ви зна чаль ним чин ни ком йо го ма те рі -
аль но го ста но ви ща. На жаль, низь кий рі вень опла ти
пра ці в Ук раї ні не до зво ляє від нес ти до се ред ньо го кла -
су знач ну час ти ну про фе сіо на лів із ви щою осві тою, не
ка жу чи про ве ли чез ну роз біж ність між рів нем жит тя
пра ців ни ків з від по від ни ми осві тньо�про фе сій ни ми
якос тя ми у за хід них кра їнах і в Ук раї ні. Ра зом із тим в
Ук раї ні рі вень до хо дів осві че них осіб сут тє во різ нить -
ся за леж но від ви ду еко но міч ної ді яль но сті, сту пе ня її
ін но ва цій ної спря мо ва но сті, ти пу по се лен ня, ста ну ре -
гіо наль но го рин ку пра ці, фор ми влас но сті. На при клад,
се ред ній осо бис тий до хід місь ко го жи те ля, який має
пов ну ви щу осві ту, ни ні в 1,5 ра зу біль ший, ніж сіль -
сько го жи те ля з та ким са мим осві тнім рів нем.

В остан ні ро ки в Ук раї ні за галь ний об сяг ін вес ти цій
у люд ський ка пі тал зрос тає. Так, у 2006 р., по рів ня но з
2005 р., та кі ін вес ти ції збіль ши лись: в осві ту — на
14,7%; в охо ро ну здо ров’я — на 24,3%; у сфе ру куль ту -
ри, спор ту й від по чин ку — на 50,2%; у жит ло — на
27,5%1. Од нак прос те жує ть ся не до стат ність об ся гів ін -
вес ти цій у фор му ван ня не об хід них скла до вих люд -
сько го ка пі та лу.

В Ук раї ні не об хід но ство рю ва ти еко но міч ні та со ці -
аль ні умо ви для під ви щен ня ква лі фі ка ції пра ців ни ків,
зок ре ма, за ра ху нок ре алі за ції гнуч ких, ефек тив них і
ма ло ви тра тних ме то дів про фе сій но го на вчан ня.

То му ба га то під при ємств на ра зі пе рей шли на ви -
пуск про дук ції від по від но до між на род них стан дар тів
се рії ISO 9001:2000, які міс тять ви мо ги до сис те ми ме -
не джмен ту якос ті, в то му чис лі що до на вчан ня пер со -
на лу, а та кож до ком плекс ної під го тов ки кад рів.

На дум ку ба га тьох до слід ни ків, ос нов ни ми проб ле -
ма ми, які ус клад ню ють під при єм ствам ор га ні за цію
про фе сій но го на вчан ня кад рів на ви роб ниц тві, є та кі.

1. Не до стат ність фі нан су ван ня ви трат на про ве ден -
ня про фе сій но го на вчан ня на ви роб ниц тві під при -
ємствами. Так, за ру біж ні ком па нії ви тра ча ють на про -
фе сій ний роз ви ток пер со на лу і під го тов ку кад рів на
ви роб ниц тві від 2 до 10% фон ду опла ти пра ці (на при -
клад, ком па нія Дже не рал Мо торс ви тра чає на за зна че -
ні ці лі в се ред ньо му по над $1 млрд на рік). В Ук раї ні
це зна чен ня ледь ся гає 2% фон ду опла ти пра ці, а що мі -
сяч ні ви тра ти на про фе сій не на вчан ня од но го пра ців -
ни ка ста но влять мен ше двох гри вень. Ві до мо, що ви -
тра ти на про фе сій не на вчан ня кад рів у США пе ре ви -
щу ють $100 млрд що ро ку2.

2. Низь ка за ці кав ле ність ро бо то дав ців вкла дати
кош ти у про фе сій не на вчан ня. Ро бо то дав ці не охо че
спря мо ву ють ін вес ти ції в люд ський ка пі тал, ос кіль ки
пра ців ни ки, які одер жа ли під го тов ку, мо жуть пе рей ти
до ін шо го ро бо то дав ця, і, та ким чи ном, під при єм ство
втра тить свої кош ти. Вод но час, під при єм ства мо жуть

1 Тру до вий по тен ці ал — важ ли вий чин ник со ці аль но�еко но міч но го роз вит ку Ук раї ни // Де пар та мент ко му ні ка цій вла ди та гро -
мад сько сті Сек ре та рі ату Ка бі не ту Мі ніс трів Ук раї ни // Пра ця і зар пла та. — 2007. — верес. — № 36.

2 За юков І. В. Мо ти ва цій ні під хо ди в ро бо ті ви кла да чів, за ді яних при ре алі за ції і впро ва джен ні ін но ва цій них ме то дів про фе сій -
но го на вчан ня без ро біт них / І. В. Заю ков // Фор му ван ня рин ко вих від но син в Ук раї ні. — 2005. — № 5. — С. 34–39.
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3 Вер хо гля до ва Н. І. Люд ський ка пі тал і по каз ни ки еко но міч но го зрос тан ня / Н. І. Верхоглядова. — Ін сти тут під при єм ниц тва
«Стра те гія».

най ня ти ква лі фі ко ва них пра ців ни ків, не здійс ню ючи
ін вес ти цій у люд ський ка пі тал.

3. Не за ці кав ле ність пра ців ни ків вкла да ти кош ти у
свою про фе сій ну під го тов ку че рез від сут ність для цьо -
го до стат ніх сти му лів, адже ви щий рі вень про фе сій ної
май стер но сті не зав жди су про во джує ть ся ви со кою за -
ро біт ною пла тою.

4. Від сут ність від по від них струк тур них під роз ді лів
чи по сад без по се ред ньо на під при єм ствах; не до стат ня
під го тов ка спе ціа ліс тів, які за лу чаю ть ся до про фе сій -
но го на вчан ня кад рів на ви роб ниц тві як ви кла да чі.

Од нак ме не дже рам фірм вар то бра ти до ува ги, що ін -
вест уючи у сво їх пра ців ни ків, під при єм ства ак ти ві зу -
ють їх тру до ву від да чу, під ви щу ють про дук тив ність
пра ці, ско ро чу ють втра ти ро бо чо го ча су, зміц ню ючи
при цьо му свою кон ку рен то спро мож ність. Кош ти
вкла даю ть ся в ор га ні за цію про фе сій ної під го тов ки та
під ви щен ня ква лі фі ка ції, на про фі лак тич ні за хо ди для
зміц нен ня здо ров’я пра ців ни ків, на під ви щен ня якос ті
тру до во го жит тя за га лом. На уко во�тех ніч ний про грес,
не об хід ний для роз вит ку будь�яко го під при єм ства, по -
тре бує знач них ви трат, по в’яза них, перш за все, з онов -
лен ням знань. Осві та вже дав но не єди ний і не  до стат -
ній ме тод під го тов ки лю ди ни на віть до тру до вої ді яль -
но сті, не ка жу чи вже про за галь ний ком плекс люд ської
жит тє ді яль но сті. От ри ман ня дип ло ма і по ча ток тру до -
вої ді яль но сті має ста ти не за кін чен ням осві ти, а ли ше
пе ре хо дом на ви щу ста дію три ва ло го про це су на бут тя
про фе сій ної ква лі фі ка ції, ком пе тент но сті.

По рів ня но з ін вес ти ці ями в ін ші фор ми ка пі та лу,
ін вес ти ції в люд ський ка пі тал, за оцін ка ми ба га тьох
еко но міс тів, є най ви гід ні ши ми як для окре мої лю ди -
ни, так і для су спіль ства за га лом. Так, до ве де но, що
зрос тан ня ін вес ти цій у люд ський ка пі тал на пев но му
ета пі зу мов лює при ско рен ня еко но міч но го зрос тан ня
вна слі док як екс тен сив но го, так і ін тен сив но го збіль -
шен ня люд сько го ка пі та лу. Не рин ко ві ефек ти впли ву
осві ти на еко но міч не зрос тан ня вра хо вую ть ся в ін дек -
сі роз вит ку люд сько го по тен ці алу або ін дек сі люд -
сько го роз вит ку (ІЛР), який вклю чає не тіль ки по каз -
ник еко но міч но го зрос тан ня (ВВП на ду шу на се лен -
ня), а й по каз ни ки очі ку ва ної три ва ло сті жит тя і рів ня
осві ти.

В остан ні ро ки се ред 177 кра їн, для яких роз ра хо вує -
ть ся ІЛР, Ук раї на по сі да ла 70�е міс це піс ля Ро сії та Бі -
ло ру сі. Лі де ром, за за галь ним ІЛР, вже де кіль ка ро ків є
Нор ве гія. Се ред 25 кра їн, що по сі да ють пер ші по зи ції в
ІЛР, у вось ми три ва лість жит тя пе ре ви щує 80 ро ків.
Цей по каз ник най ви щий у Япо нії (82) і Гон кон зі
(81,6)3.

Тех но ло гіч ний про грес су спіль ства ни ні за без пе чує -
ть ся за вдя ки та ким взає мо по в’яза ним чин ни кам, як но -

вітні тех но ло гії, біз нес, на ука, осві та. Во ни ви ко ну ють
роль ру шій них сил тех но ло гіч но го про гре су. У ба га -
тьох кра їнах, які швид ко роз ви ваю ть ся, осо бли во у
Пів ден ній Ко реї, Ін дії, Ки таї, ін тен сив но на гро ма джує -
ть ся люд ський ка пі тал. Са ме то му кра їни «тре тьо го
сві ту» впев не но за во йо ву ють по зи ції у про від них га лу -
зях про мис ло во сті, зок ре ма у на пів про від ни ко вій.

Під ви щен ня про дук тив но сті в ін те лек ту аль ній сфе -
рі по в’яза не з ба гать ма фак то ра ми. При най мні п’ять із
них ви ді ляю ть ся як го лов ні. По�пер ше, про дук тив -
ність ін те лек ту аль ної пра ці ви зна чає ть ся не стіль ки
кіль кіс тю ви го тов ле ної про дук ції, скільки її якіс тю.
По�дру ге, по стій на ін но ва цій на ді яль ність має ста ти
не від’ єм ною час ти ною ро зу мо вої пра ці і скла до вою
ви роб ни чо го зав дан ня пра ців ни ка. По�тре тє, пра ців -
ни ку ін те лек ту аль ної пра ці по тріб на пев на ви роб ни ча
не за леж ність що до ре жи му своєї ро бо ти. По�чет вер те,
для під ви щен ня ре зуль та тив но сті ро бо ти цієї ка те го рії
пра ців ни ків слід сприй ма ти їх не як об’ єкт ви трат, а як
ка пі тал. І, на реш ті, пра ців ни ки ін те лек ту аль ної пра ці
ма ють не ли ше по стій но са мо вдос ко на лю ва ти ся, а й
ін тен сив но вдос ко на лю ва ти ін ших.

От же, з по зи цій тео рії люд сько го ка пі та лу до хо ди
лю дей є за ко но мір ним під сум ком їх влас них рі шень.
Тоб то лю ди на, при йма ючи пев не рі шен ня, без по се ред -
ньо впли ває на роз мі ри сво їх май бут ніх до хо дів. Так,
вкла да ючи кош ти у свою осві ту, про фе сій ну під го тов -
ку, здо ров’я, куль ту ру, во на тим са мим збіль шує свій
влас ний люд ський ка пі тал — удос ко на лює про фе сій ні
та ді ло ві якос ті. Во ни ви зна ні осо бли вою фор мою ка -
пі та лу, ос кіль ки їх роз ви ток по тре бує знач них ви трат
ча су та ма те рі аль них ре сур сів, на то мість із ча сом ці на -
дбан ня за без пе чу ють лю ди ні пев ний до хід.

Ре зуль та ти на уко вих до слі джень свід чать, що най -
ефек тив ні шим спо со бом до сяг нен ня еко но міч но го
зрос тан ня є ак ти ві за ція твор чо го по тен ці алу лю ди ни,
роз ви ток ви со ко ква лі фі ко ва ної ро бо чої си ли. Люд -
ський ка пі тал є най важ ли ві шим ре сур сом і ос но вою
кон ку рен то спро мож но сті, еко но міч но го зрос тан ня й
ефек тив но сті як окре мо го під при єм ства, так і дер жа ви.

Ін вес ту ван ня в люд ський ка пі тал є важ ли вою пе -
ред умо вою йо го ці ле спря мо ва но го фор му ван ня. На -
бу тий люд ський ка пі тал — це не ли ше вкла де ні кош ти,
а й ак тив на ді яль ність лю ди ни, роз ви ток під при єм ства
чи дер жа ви.

Май бут нє будь�якої дер жа ви, зок ре ма і Ук раї ни, не -
роз рив но по в’яза не з роз вит ком ін те лек ту на ції, що є
най до рож чим ка пі та лом люд ства. Са ме до сяг нен ня ви -
со ко го по каз ни ка роз вит ку люд сько го ка пі та лу є за по -
ру кою май бут ньо го успі ху кра їни та зміц нен ня її по зи -
ції на між на род но му рів ні.  В на шій кра їні вже дов гий
час іс нує по тре ба ство ри ти якіс но но вий су спіль но�пси -


